

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes. 1'50 Ptas. En el Extranjero, un trimestre. . . . 6' .

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION Calle de S. José, núm. 30

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 104

JEFE DE REDACCION:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

AYER Y HOY

JUNIO 7 1915

Hoy

Otro fantasma. Un nuevo zepelín, de dimensiones mucho mayores que los ya conocidos, con el que los alemanes pretenden conquistar a Inglaterra y más sus imperios coloniales. Ya se han hecho las pruebas del nuevo aparato y de un momento a otro intervendrá en la contienda. Veremos el resultado.

Ayer

NOVIEMBRE 7 1914

El mariscal servio Putnik, al ver su ala izquierda amenazada con un movimiento envolvente por parte del enemigo en Liuboxja, da a su ejército la orden de retirada. Esta medida le permite reponer sus fuerzas municionándolas debidamente para emprender de nuevo el ataque

Cosas de la guerra

La oficialidad alemana

Las pérdidas en el cuerpo de oficiales alemanes han llegado a una cifra que excede a toda previsión, hasta el punto de que, para cubrir las bajas, ha sido preciso modificar las reglas y la forma de los nombramientos.

Sin embargo, en esta labor de reconstitución de los cuadros ha tratado Alemania de conservar para su cuerpo de oficiales, en cuanto les ha sido posible, el carácter de casta cerrado que siempre tuvo.

Los dos principios en que actualmente se inspira el reclutamiento de los oficiales son:

Primero, Eliminar a los suboficiales del activo. Segundo, Elegir los oficiales únicamente en las clases sociales superiores.

Teóricamente, un decreto permite al suboficial de activo ascender al grado de oficial por acción de guerra. Pero en este caso se trata de un hecho excepcional, de que casi no hay ejemplo.

Algunos suboficiales, sin embargo, desempeñan las funciones de oficial, titulándose entonces "offizierstellvertreter" (en funciones); pero esto es tan sólo un "empleo", y no un grado. El "en funciones" es nombrado por el comandante del regimiento y a título revocable.

De este modo se conserva el valladar que separa en el ejército activo al suboficial del oficial. Terminada la guerra, no hay peligro de que el cuerpo de oficiales se vea transformado por la presencia de ex oficiales salidos del pueblo, y conservará su carácter aristocrático.

Únicamente son nombrados, con carácter definitivo, en el ejército activo aquellos que antes de la guerra fuesen aspirantes a oficiales y los alistados voluntarios pertenecientes a las clases entre las que se reclutan de ordinario los oficiales.

Son muy numerosos los alistados de los cupos de 1914, 1915 y 1916 que han abandonado las aulas de la Universidad o las últimas clases del colegio. El subteniente alemán es tradicionalmente un hombre muy joven, por lo que parece natural que, en el frente, las secciones sean mandadas por subtenientes de diez y ocho y diez y nueve años.

Como, esto no obstante, este reclutamiento ofrece limitados recursos, ha sido preciso nombrar numerosos oficiales de reserva. Todos aquellos que tienen una posición social elevada han sido nombrados subtenientes, o bien "feldwebelleutnant".

Este último grado, intermedio entre el suboficial y el oficial, se confiere por el emperador. Con arreglo a la antigua orden de gabinete de 1877, sólo debían crearse "feldwebelleutnant" para los empleos de oficiales en las tropas de depósito, de guarnición o de "landsturm". Por las necesidades de la guerra, han sido nombrados "feldwebelleutnant" en todas las tropas del frente. Por una orden imperial de 8 de Abril se dispone que se destinen a las tropas en activo a todos aquellos que lo estuviesen en las demás.

El "feldwebelleutnant" no puede recibir ascensos a título de oficial.

De estas indicaciones se deduce que Alemania, para reconstituir sus cuadros, tropieza con grandes dificultades, aumentadas por los prejuicios aristocráticos de su ejército.

Lerroux en la Península

¿Qué dirá ahora la "Gaceta"?

Con la reproducción de unos cuantos telegramas de El Liberal, de Sevilla, nos parece que hay suficiente para desmentir cuanto ha dicho la Gaceta respecto al señor Lerroux.

Primero un telegrama de Cádiz, puesto el día 30 a las 4 de la tarde: "También llegó en el "Barcelona" el Sr. Lerroux, acompañado del concejal barcelonés Jorge Vinaixa.

Le esperaban el diputado radical señor Sánchez Robledo, D. Guillermo Igaravides y otros amigos.

Lerroux se muestra satisfecho y complacido de su viaje, diciendo que ha sido colmado de atenciones.

Mañana marchará en automóvil a Sevilla, desde donde se dirigirá a Córdoba y Posadas.

Dijo que no le extrañaban las manifestaciones de los clericales contra su discurso.

Al llegar al muelle dieron repetidos gritos de ¡Abajo la guerra! ¡Viva la neutralidad de España! ¡Viva el ejército español!

Con estos gritos saludaban a los soldados que llenaban los muelles.

El momento fué animadísimo.

Después un telegrama de San Fernando, depositado el mismo día 30, a 10 de la noche:

"Procedentes de Cádiz llegaron a ésta, en automóvil, el Sr. Lerroux y el diputado señor Sánchez Robledo.

Al pasar el automóvil junto a un tranvía un viajero que iba en la plataforma dió un ¡muera Lerroux!

El público que no se había dado cuenta de la presencia del jefe republicano, se aglomeró, haciendo del hecho los consiguientes comentarios.

Por último un telegrama de Madrid, enviado también el día 30 a las 11 de la noche:

"Esta noche, unos mil jóvenes organizaron una manifestación para protestar contra el discurso de Lerroux en Santa Cruz de Tenerife.

La manifestación ha sido espontánea.

Los manifestantes recorrieron las principales calles dando mueras a Lerroux y vivas a la neutralidad.

Hubo sustos y carreras, injustificados.

Dichas carreras parece que se produjeron por movimientos que hizo la Policía con objeto de impedir la manifestación.

Los manifestantes llevaban la dirección de Palacio, y durante su marcha no cesaban de dar mueras a Lerroux.

Enterado de lo que ocurría el director general de Policía, se dispuso a impedir que los manifestantes llegasen al Palacio de los reyes.

Al final de la calle Arenal encontróse la manifestación con un cordón de Policía, y se vió obligada a regresar a la Puerta del Sol. Lo hizo ordenadamente.

La Policía rechazó también en la Puerta del Sol a los manifestantes, evitando que se aproximasen al ministerio de la Gobernación.

Después se disolvieron.

Un grupo se dirigió al Casino Radical de la calle Relatores, e hizo ante él manifestaciones de protesta.

Acudieron fuerzas de Seguridad de caballería, que disolvieron con una carga dicho grupo.

¿Y los 30.000 manifestantes? ¿Y el automóvil de Lerroux que tuvo que regresar a Cádiz para no ser lapidado en San Fernando? ¿Y la indignación de la colonia canaria? ¡Misterio impenetrable! Al fin, como cosas de sacristía.

Balompíe

Ayer se celebró en La Laguna una partida de balompíe entre los equipos tercero Tenerife y segundo Hespérides, quedando indecisa; pues aunque el Tenerife, hizo un tanto, el público se lanzó al campo y fué necesario suspender el encuentro, aplazándole para el próximo domingo.

En Las Palmas se jugó ayer la anunciada partida de balompíe entre los equipos Istiño, de esta Capital, y Gran Canaria, de aquella ciudad, quedando empatado por un tanto.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 6 (22'45)

DE ESPAÑA

Cubriendo vacantes Se indica al Duque de Mandas, para ocupar la Presidencia del Senado, vacante por fallecimiento del General Azcárraga.

También se indica para la Presidencia del Consejo de Estado, al actual Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, Conde de Estéban Collantes.

Asimismo está indicado para ocupar la Presidencia del Tribunal de Cuentas del Reino, el Ministro de Fomento D. Javier Ugarte.

El Ministerio

Las carteras que dejen vacantes en el Ministerio los Sres. Collantes y Ugarte serán ocupadas respectivamente, por los Sres. Marqués de Portago y Andrade.

Un mitin

En esta Corte se ha celebrado un mitin para protestar del impuesto de inquilinato.

El acto resultó concurrido.

D. Alfonso

D. Alfonso ha salido para San Sebastián, donde permanecerá dos días.

El monarca va a San Sebastián a consultar con el doctor Moore.

En Africa

Un telegrama del general Jordana, comunica que nuestras tropas de Marruecos, han ocupado dos nuevas posiciones de verdadero valor estratégico.

La operación se realizó sin grandes dificultades.

DE LA GUERRA

En los Dardanelos

Las noticias que se reciben de Londres comunican que en los Dardanelos se está llevando a cabo una importantísima operación combinada.

Las fuerzas terrestres, apoyadas por los fuegos de la escuadra, han atacado en toda la línea.

Estas se han apoderado de importantísimas posiciones, haciendo retroceder al enemigo.

Montones de muertos

Añaden esas noticias que las tropas aliadas han encontrado en las posiciones tomadas al enemigo, montones de cadáveres turcos.

Prisioneros

Además se han apoderado de buen número de prisioneros.

Los submarinos

También dan cuenta los despachos de Londres, de que en el Mar del Norte han sido torpedeados por los submarinos alemanes dos vapores ingleses.

Los vapores hundiéronse salvándose la tripulación.

Los buques torpedeados son el «Enamay» y el «Struthebran».

Los zepelines

Otras noticias del mismo origen dicen que los zepelines alemanes han realizado un nuevo raid a las costas Sudestes de Inglaterra. Los zepelines dejaron caer varias bombas.

Los destrozos causados por estos son de escasa importancia.

DE PARIS

Los gastos de la Guerra

Dicen de París, que según el estado presentado a las Cámaras por el Ministro de Hacienda Mr. Ribot, Francia lleva gastados en la guerra 5,940 millones de francos.

El parte oficial De París comunican el siguiente parte oficial de las operaciones de la guerra:

Actividad

En Bélgica se ha impreso gran actividad en las operaciones de la guerra.

En Flandes

En la región de Flandes se están riñendo sangrientas batallas, en las que las tropas alemanas llevan la peor parte.

En Ipres

En Ipres nuestras tropas han obtenido señaladísimos triunfos sobre los alemanes.

Estos han perdido varias importantes posiciones que han sido tomadas a la bayoneta por nuestras tropas.

Bajas

En estas acciones el enemigo ha sufrido considerables bajas.

En Francia

Las noticias de las operaciones de la guerra que se realizan en Francia, también son satisfactorias para los aliados.

Progresos

Estos siguen progresando al Norte de Arras, lo mismo que en Labyrinth y en Neuville, donde según el parte oficial, las tropas francesas se han apoderado de las dos terceras partes de la población.

En Suhez

En Suhez, dice el mismo despacho, los aliados han progresado grandemente, rechazando todos los contra-ataques de los alemanes a quienes les han causado tremendas bajas.

Depósito que vuela

Los aliados han causado grandes destrozos en la plataforma Be ton, donde han hecho volar un gran depósito de municiones del ejército alemán.

Fallecimiento

En París ha fallecido el ex-ministro de la guerra Pelletan.

DE ITALIA

El parte oficial

El parte oficial comunicado de Roma dice lo siguiente:

«Continuamos la ofensiva en todo el frente.

Impusimos silencio a las baterías enemigas en las fronteras de Tigrol y Carniole.

DE RUSIA

Noticias oficiales

Las noticias oficiales comunicadas de San Petersburgo, dicen que en la orilla izquierda del San y en la región entre Przemysl y Dniester, las tropas rusas rechazaron a los austro-alemanes habiéndoles causado considerables pérdidas.

Los rusos después de esta acción consiguieron establecerse en las cabezas del puente Dniester.

Cadáveres

En estos sitios, dice el comunicado oficial, encontraron nuestras tropas, montones de cadáveres del enemigo.

DE GRECIA

Operación

Telegrafian de Atenas que el rey de Grecia ha sufrido una nueva operación quirúrgica.

El estado del enfermo es inquietante.

Mesa.

Carnet de sociedad

En La Laguna se halla enfermo de cuidado nuestro respetable y querido amigo y correligionario D. Juan M. Ballster y Remón. Con tal motivo su domicilio se ha visto muy visitado. Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

—Después de pasar en esta Capital una temporada, ha embarcado para la Península, D. Cecilio Rodríguez Díoniz, ex-concejal de este Ayuntamiento.

—En el Instituto de La Laguna, se ha examinado de las asignaturas del segundo año de Bachillerato la distinguida Srta. Fernanda Ruiz de Arceaga, haciendo unos inmejorables ejercicios, por lo que le fué otorgada brillantes notas.

—Hállase enfermo de algún cuidado nuestro amigo el reputado médico don Alvaro del Kfo.

También se halla enferma una hija del jefe de Telégrafos, D. José M. Junco.

Ha vuelto a enfermar la distinguida e ilustrada señora D.ª Prudencia Martín.

A todos les deseamos un pronto restablecimiento.

—En los últimos exámenes verificados en esta Escuela Superior de Comercio, ha obtenido la calificación de sobresaliente en las asignaturas que cursaba, la estudiosa Srta. Eulalia Rabanadas.

—La ilustrada señorita Angeles X. de la Guardia y Alfonso ha obtenido en los últimos exámenes que se han verificado en la Escuela Normal de Maestras de la ciudad de La Laguna, en el 2.º año, para aspirar a profesora de tales escuelas, once sobresalientes; es decir el mismo número de asignaturas que cursaba.

Por tan señalado triunfo felicitamos sinceramente a la expresada señorita, felicitación que hacemos extensiva a su Sr. padre D. Ismael, distinguido amigo particular nuestro.

—Para Nueva Orleans se ha embarcado el que fué cónsul de los Estados Unidos de Norte América en esta capital Mr. Bret y su distinguida señora esposa.

—De la Orotava ha llegado el comerciante don Bernardo Benítez de Lugo.

NOTICIAS

Las banderas de Nelson.—Por fin, el Gobernador civil ha remitido al Cabildo los certificados que pidió nuestro correligionario Sr. Arozena para unir al recurso de alzada que interpuso D. Anselmo de Miranda contra el acuerdo del Ayuntamiento sobre traslado de las banderas de Nelson.

A ese paso... El "Cap Ortegá".—El miércoles próximo atracará al muelle de esta población el hermoso buque alemán "Cap Ortegá". Nos dicen que con tal motivo se dará en el mencionado barco una fiesta con carácter benéfico.

Juicio por jurados.—Hoy verificase en la Audiencia la vista de la causa instruida contra Sebastián Ferrera, acusado de un delito de homicidio. Defiende al encartado el Sr. Arroyo y González de Chaves y le representa el procurador Sr. Díaz.

Tabaco.—La Compañía Arrendataria de Tabacos, convoca a concurso público, para la adquisición, en lote total o parciales de 100.000 kilogramos de tabaco de Canarias en sus distintas clases y con arreglo a muestras que deberán presentar oportunamente los proponentes, quienes deberán asimismo justificar cumplidamente la legítima procedencia de los tabacos que entreguen y responder a los gastos de la conducción y almacenaje, hasta tanto que dichos tabacos queden admitidos.

Un edificio.—Necesitando el ramo de Guerra arrendar en esta Capital locales con destino al aparcamiento de material de Artillería, se convoca a los dueños de fincas urbanas que deseen arrendarlas con el objeto expresado, los que podrán presentar sus proposiciones en la calle de la Marina, n.º 21, durante el término de noventa días, celebrándose la Junta reglamentaria para dicho arriendo el día laboral siguiente al de la terminación del referido plazo.

Cacao Caracas, superior. Importador, Manuel F. Feria, Santa Cruz de Tenerife.

Pérdida.—Se ha perdido un perro fosterrier señas blanco con manchas negras, tamaño corto, rabo cortado, el que lo entregue en calle Canales número 37 será altamente gratificado.

PÁGINA LITERARIA

7 de Junio de 1915

LA DIRECCIÓN se reserva el derecho de admitir o rechazar los originales que se le remitan, si a su juicio no mereciesen ver la luz pública.

TODOS LOS ORIGINALES que se nos remitan para esta sección deberán traer la siguiente nota: "Para la Página Literaria".

Dos palabras

Cumpliendo nuestra promesa, damos principio hoy a esta sección literaria, rogando a los señores que nos envíen originales pongan siempre su nombre y apellido al pie de los mismos, sin perjuicio de que, si así lo desean, se publiquen autorizados solamente con un pseudónimo o con iniciales.

Repetimos lo que ya hemos dicho al anunciar esta hoja: los autores no tienen que sujetarse al criterio del periódico, y a la prudencia de cada uno dejamos el que no nos pongan en el trance de rechazar algunos trabajos.



Hasta dónde llegan

La estancia entre nosotros del señor Lerroux ha sido causa de que los reaccionarios hayan desplegado, en su grado máximo, una actividad secreta—a voces—jamás vista en nuestra Capital. Entre las huestes de la falda negra ha sido presentado D. Alejandro, como un enviado del Diablo, y hay que ver cómo aconsejaban que al pasar por él se hiciera la señal de la cruz y bajando la vista se recitase un Padre Nuestro, para alejar todo espíritu maligno.

Por recomendación de los Padritos y demás secuaces, estuvieron muy atareadas las celadoras de las Hijas de María, haciendo propaganda para que éstas no concurren a la fiesta de Arte que se celebró en nuestro Teatro Municipal, bajo apercibimiento de excomunión y expulsión de la comunidad. No sabemos si las hijas de María habrán obedecido las órdenes de los Padritos; o si, por el contrario, acatarían lo que sobre el asunto determinaron sus padres, únicos verdad y a quienes deben obedecer en todo y por todo.

A continuación transcribimos un diálogo sostenido por teléfono, entre una de dichas celadoras y una distinguida señorita, la víspera del festival mencionado:

—Fulanita: de orden de los Padritos te hago presente que si concurre mañana al Teatro serás excomulgada, con la consiguiente expulsión de nuestra comunidad.

—Menganita: dile a los Padritos que desde luego pueden estar tranquilos que no asistiré a ese acto de cultura porque... no tengo dinero para ello, que si lo tuviere asistiría a pesar de las amenazas.

Bravo por esa señorita a quien ya hemos felicitado personalmente por su valiente decisión.



Señoras y señoritas: si vuestros ojos son azul celeste decid que hay en vosotros gran suma de debilidad y dulzura.

Si en vuestros ojos hay tonalidades de azul de acero, tened por seguro que vuestra voluntad interior es muy intensa y poco domable.

Si observáis que vuestros ojos son verdes, tendréis casi una prueba de que sois concentradas de espíritu, ordenadas y económicas, lo que se llama una alhaja para un marido.

Los ojos semiverdes, semigrises y pajizos denotan ambición oculta, deseo de enriquecerse con poco trabajo, carácter flexible y maleable.

Los ojos grises prueban amor al estudio, paciencia, enamoramiento de las Ciencias y las letras.

Los ojos castaños os harán poseedoras de una inteligencia activa y laboriosa.

Con ojos negros se tiene mucha afición a los viajes, a los cambios, al deseo de llegar pronto al fin.

Y si cuando os estéis mirando al espejo os mueven a risa esas consideraciones y al entreabrir los labios notáis que vuestras encías no están fuertes y vuestra dentadura está poco conservada, disolved inmediatamente un puñado de sal en un vaso de agua y lavados los dientes con esta disolución, repleniendo esa fauna varias tardes consecutivas.

Ermelinda.

La Oración del Kaiser

Señor Dios de mi Ejército: Tú que eres para aquel que te adora, todo amor, haz que salgan mis tropas victoriosas.

¡Bendice las, Señor!
No permitas que Francia e Inglaterra en mis huestes se ensanen con furor y logren penetrar en mis dominios...

¡Maldice las, Señor!
Al "Coloso del Norte" cierra el paso, que no invada Galicia asolador, y a la pérdida Italia, de tu gracia, apartala, Señor.

Ayuda en sus trabajos a Turquía, que lucha por mi causa con ardor y no dejes que Austria se derrumbe...

¡Confortala, Señor!
A Servia, "Lusitania" y Montenegro inúndalas en llanto de dolor; y, al igual que Malinas y Lovaina, ¡destrúyelas, Señor!

De mis grandes y hermosos zeppelines, protéjete el raudó vuelo, bienhechor; que, aunque matan criaturas indelensas, ¡lo hacen por tí, Señor!

Bendice a mis "valientes" submarinos que siembran por los mares el terror... Permite que asesinen a inocentes ¡Compláceme, Señor!

Y después —ya la guerra terminada, siendo yo en la contienda triunfador— hasta el trono de gloria en que te asientas ¡elévame, Señor!

Elias Miquel.

Tenerife, 5-6-15.

EL TEMPLO DEL DOLOR

A. P. Bethencourt Padilla.

...y penetré en el templo del dolor. Eran sus naves inmensas, sugerían la emoción de lo infinito. Columnas rojas, altísimas, sostenían la techumbre, semejando igneus serpientes gigantescas, que al cielo amenazaban.

En lo más elevado de sus muros las ojivas, veladas por negros crepones, apenas daban paso a una luz mortecina, de envanece opacidad. Era la oscuridad casi completa. Distinguíanse vagamente, en el claroscuro caótico, pequeños espacios atómicos—cuales diminutas en medio del Pléiágo—separados por techos grandísimos, de una vacuidad absorbente. En aquellos, sin embargo, agitábase multitud de seres implorantes. Alzábanse, monorrítmicos, sus lamentos, y era cual si quisieran—por virtud de ellos—impetrar compasión... los espacios perdidos en el caos formaban las Naciones... aquellos seres implorantes parecíanse a los hombres...

Al fondo de aquella mansión de horrores—visión Dantesca—destacábanse sombras inmóviles, que, atentamente, escuchaban. Allí estaban las de Schopenhauer y Hartmann, y sus risas, más que tales parecían muecas de dolor... quizá sus verticales teorías afirmáranse al contemplar tanta desgracia.

Allí estaban los hombre que habían dado su vida; generosamente, a trueque de un descubrimiento pequeño, aislado, pero que constituyó una semilla más en el campo fértil, regado con sangre, del progreso humano. Allí, en fin, estaban todos aquellos que el mundo despreció y escarneció por locos e ilusos; los buenos, los redentores, yacían también en el montón anónimo.

Las sombras de Tolstoi y Victor Hugo adelantáronse lentas. Surgieron de entre las otras, cual comisión de honor—modesta y admirable—de los hombres buenos, de los hombres tristes...

La hierática figura de Tolstoi volvióse alternativamente a Oriente y Occidente: ¿Qué queréis, hermanos de la Tierra?—preguntó—y fué su voz grave y acariciadora.

—¡La paz! ¡La paz tan solo! respondieron a coro seis naciones. Y, con dolor, lamentaron su estado: ¡Nuestros hombre mueren! ¡Nuestros hogares arden! ¡Nuestras madres nos lloran! ¡Iba la sombra a hablar, cuando un grito noábito se elevó: ¡¡Venganza!!

El gran Hugo—su imagen—flotante aquella luenga barba venerable, tendió su mirada de águila sobre el centro de los que se lamentaban, y a su vez: —Hermanos de la Tierra: ¿Porqué lloráis así?

—¡No podemos, ya, luchar! ¡Nos han sacrificado! Cruenta, angustiada, fué la lucha... el mundo levántose airado contra nosotros... ¡¡Hemos sido vencidos!! Y, cuando Hugo con gesto de perdón, quiso decir palabras de consuelo, un gigantesco clamor de dos naciones ahogó su voz: ¡¡Nos vengaremos!!

Las sombras inclináronse, tristes,

desengañadas. En actitud solemne, resignada, perdiéronse entre el montón anónimo, que, expectante, esperaba!...

Cesó, al fin, el fiero impulso vengador. Otra vez extendiéronse, plañideros, los lamentos todo a lo largo de las sombrías naves. Un hábito de angustia pareció flotar en el ambiente... ¿No existiría, ahora, el supremo remedio a tantos males?... Y la angustia crecía por momentos. Clamorosas, tornaron las naciones a implorar: ¡Paz, solo paz!

Vaga y difusa claridad hizose en las naves. Su halo—blanco-argénteo—fué cual manto protector que cubrió a todos los que abajo clamaban... y fuese con centrandó y adquiriendo forma... ¡Es...! dijeron los humanos, y en sus semblantes una esperanza leve floreció... ¡Es...!

La voz mejestuosa de aquella sombra dominó el templo en toda su extensión. Repercutió en sus ámbitos más recónditos e hizo estremecer a todas las Naciones:— ¡Queréis paz! ¡La tendréis! Pero antes, haced solo esto: ¡AMAOS LOS UNOS A LOS OTROS!

La sombra se extinguió... salió del templo.

ROBERTO C. DE GORUJO.

Santa Cruz de Tenerife 7, VI, 15.

Artistas que fuerou

ELISA BOLDUN

Ha muerto en Valencia, su patria adoptiva desde que se casó y retiró de la escena, la eminente actriz Elisa Boldun.

Pertenecía a una familia de artistas, y en Sevilla, donde naciera, representó a los diez años.

Sucedió en la posesión del cetro de la escena a Matilde Díez y Teodora Lamadrid, y fué antecesora de Elisa Mendoza Tenorio. Las dos Elisás tenían, además del mismo nombre, muchos lazos de identidad. Ambas procedían de familias de actores y actrices, y fueron las dos, y es todavía una, verdaderas señoras por la virtud, por la distinción, por la inteligencia; cultivaron el repertorio clásico y dicen que se parecían en su arte. Ambas, en pleno triunfo, se casaron, y al cesarse se alejaron del teatro. Elisa Boldun era, como actriz, desconocida para dos generaciones. Se retiró hace muchos años. Muy vagamente la recuerdan los que van para los cincuenta, en la Juana, de "O locura o santidad", el drama de Echegaray que estrenaron ella y Antonio Vico.

Antes estuvo como primera dama de la compañía que en el Circo dirigía Rafael Caivo. Fué allí Rosaura, Estrella, Diana, en "La vida es sueño", en "El desdén con desdén". Hacía otras muchas obras clásicas, y cuentan que las interpretaba maravillosamente.

De Tamayo y Baus estrenó o representó, "Hija y madre", "Locura de amor", "Lo positivo" y "Un drama nuevo". De Ayala, estrenó "El tanto por ciento".

Estuvo al lado de Julián Romea, con quien compartió en el "Sullivan", los aplausos del público. Trabajó asimismo, con Catalina, Oltra, Victoriano Tamayo, Rafael Calvo y Antonio Vico.

Ayala proporcionó a las ilustres Elisás, sus mayores triunfos escénicos; a la Boldun, el de la protagonista de "El tanto por ciento". A la primera Mendoza Tenorio, el de la heroína de "Consuelo".

SONETO

¡O tempus insanus!

Porque te quiero hablar, Cronos bandido, has de escucharme, pues: presto detente. Celoso de mi honor, he decidido encontrarme contigo, frente a frente.

Sé que pensado habrás, viejo inculmente, en burla de mi encanto esclarecido, la hermosa rana manchar villanamente de aquel rostro de Venus tan querido.

Y te ruego, señor, con entereza, olvides para siempre la belleza que atusas en tu insano atrevimiento.

Porque si no, cual vengativo amante, derribaré tu cuerpo de gigante con la flecha inmortal de un pensamiento.

Pedro Bethencourt.

Así es Francia

Huguenet y un brillante cortejo de actores de Francia organizan un viaje por tierras de América, con el carácter de "tournée". Huguenet y los suyos en América, trabajarán por su Francia y los productos de sus trabajos serán para los hombres que la metralla deja ciegos.

Y así es la Francia; fuerte, poderosa y humana, en que todos son para uno y cada uno da su sangre para todos.



Hojas al viento

No debemos pensar demasiado en las cosas ajenas, si no es para que tengan los otros nuestros mismos pensamientos.

Saber que un acto nos ha de mortificar, es ya el principio de la mortificación. Esperemos, pues, a que las cosas sean para saber si hemos de llorarlas o alegrarnos por ellas.

Nadie sufre tanto el dolor ajeno como el que jamás ha sentido una pesadumbre. ¿Sentís la envidia? Tened la seguridad que nunca fuisteis envidiosos.

Las teorías darwinistas nos dan al mono como ascendiente inmediato. ¿No habrá demasiada benevolencia al señalarlos tal progenitor?

Una joven casada con un viejo inspira lástima y una vieja unida a un hombre mozo inspira compasión. Siempre es ella la que inspira y siempre es él el castigado.

El día que todos los hombres sean libres sufrirá la esclavitud de serlo. La libertad de todos será la esclavitud de cada uno.

El catolicismo no es el cristianismo falsificado, sino la falsificación del paganismo griego sin las bellezas de la filosofía helénica.

Todas las mujeres sirven para ser amadas. Lo difícil es encontrar una sola para nuestro amor.

Una buena política no consiste en enseñar a los hombres derechos de ciudadanía, sino en destruirles todo germen de sumisión.

Los anarquistas son unos buenos muchachos. Su único defecto es creer, los de acción, que con una bomba se remedia un pueblo, y los teóricos, que con la palabra se regenerarán las naciones.

Es preciso más; mucho más.

Cuando veáis a un hombre que da una limosna a otro, pensad que es el remordimiento el que impulsa la dádiva.

Sufrir no es lo doloroso. Lo que más duele es ver que los demás gozan con el propio sufrimiento.

¡La Moral, la Caridad! ¡Qué cosas más bonitas cuando todos nuestros apetitos están satisfechos! Pero sentid sed de amor y hambre de pan y ya veréis qué cosas más horribles. Ambas fueron inventadas por los hartos y practicadas por los menesterosos.

Jacinto Terry.

UN ALEMAN SENSIBLE

Cuentos de la guerra

Fuerte, bien plantado, pelo del color de la cerveza, ojos demasiado claros, rostro sonrosado como el jamón fresco; en una palabra, lo que por allí se llama buen mozo. Tal era Fritz Schwartz, soldado raso del primer regimiento prusiano.

Tres años hacía que estaba casado con una alemana, gruesa e indolente. Tenía dos hijos; un niño y una niña, rubios, sonrosados e insignificantes como él.

La cualidad característica de Fritz era la sensibilidad, una sensibilidad que garantizaba todo el mundo a pesar de no haberla podido nunca comprobar. Pero a fuerza de oír repetir a su mujer todas las comedias de la vejez: "¡Qué buen corazón tiene mi Fritz! ¡Es incapaz de hacer daño a una mosca! La menor cosa le hace llorar!", habían concluido por creerla a pies justillas, y hasta el mismo Fritz llegó a participar de la opinión general, enterneciéndose de sus propias cualidades sensitivas.

Sin embargo, el día de la movilización lló gallardamente su hatillo, besó a su mujer y a sus niños y partió entonando el "Wachtran Rhein", sin derramar una lágrima. Sólo se sintió algo conmovido cuando, fiel a la tradición, prometió a Juana llevarle un reloj que diera las horas para el comedor.

Los primeros días todo fué bien. A pesar de la disciplina y de la dureza de los oficiales, los soldados alemanes iban contentos a la guerra y cuando empezaban a quejarse por la dureza de

las botas, por el cansancio de las marchas, se reconfortaban con el consabido "leit motiv" de los tenientes que repetían sin cesar: "Paris, ¡Pronto! estaremos en París!" Y a través del humo de las pipas en los ratos de descanso, los soldados no evocaban la familia que quedó tras ellos en el hogar esperando su vuelta, sino una gran ciudad fabulosa donde les esperaban toda clase de orgías.

En Septiembre varió la cosa de aspecto. La retirada francesa se convirtió en victoriosa ofensiva y los invasores caían en grandes masas, bárbaramente inmolados por sus jefes.

Fritz vió desaparecer uno tras otro a todos sus compañeros de la compañía muertos o heridos. El quedó sano y salvo, teniendo que ayudar el entiero de sus camaradas y felicitándose interiormente de su buena suerte. Pero cosa extraña; jamás asomó una lágrima a sus ojos al cavar las fosas para los soldados.

Continuó la guerra. Los invasores enloquecidos de furor por la resistencia bombardeaban e incendiaban sin descanso para hacer pagar caro a los franceses su mal éxito.

Fritz presenció la destrucción de la catedral de Reims; pero por lo visto la kultur no le había iniciado en la admiración de la belleza legendaria, pues permaneció completamente indiferente al espectáculo.

Los gritos de los alemanes quemados vivos en la nave donde les habían colocado sus médicos no influyeron a quebrantar las satisfacciones que la campaña le proporcionaba diariamente; los combates más encarnizados; la metódica destrucción de las ciudades belgas: Malinas, Lovaina; todas las terribles hazañas en que había tomado parte no turbaron en nada la satisfacción que experimentó al ser nombrado sargento.

En calidad de tal fué designado para mandar el pelotón que había de fusilar al anciano cura de un pueblecillo por haber tocado las campanas de la iglesia avisando a los vecinos la proximidad del enemigo. Fritz dió la voz de fuego, y su rostro sonrosado sólo expresó la satisfacción que produce el cumplimiento del deber. Sus soldados fueron unos de los que con mayor actividad quemaron las granjas, mataron a los ancianos indefensos, martirizaron a las mujeres, y un día tuvo Fritz ocasión de pensar en su Juana el coger una joya de oro del cuello de una desdichada que había rodado a sus pies.

Vió también infinidad de niños sacrificados, cuerpecitos mutilados y cubiertos de sangre, y una mañana vió a uno de ellos con las manos cortadas. Aquello le emocionó un momento, pues le hizo pensar en sus hijos, pero no derramó una lágrima, pues reflexionó enseguida que pasase lo que pasase los suyos no sufrirían semejanza martirio; conocía demasiado a los franceses.

Pocos días después, Fritz, que había caído prisionero, lloraba, lloraba, sin consuelo.

Tenía una carta en las manos, y las lágrimas corrían por sus mejillas, que habían perdido el color del jamón fresco. ¿Qué drama se desarrollaba en aquel cerebro?

El oficial francés que mandaba el destacamento se acercó al sargento alemán y, lleno de compasión ante tan inmenso dolor, le preguntó la causa de su desesperación.

Entonces, dando rienda suelta, a su dolor con entrecortados sollozos, el alemán exclamó gimiendo:

—¡Es horrible! ¡Es espantoso! ¡A mi hijito le ha salido un orzuelo!

Marcelo Irven.

LA JIRA

Con un éxito mayor del que se esperaba, verificóse ayer la jira a Igueste de San Andrés con que los socios de la "Juventud Republicana" obsequiaban a su junta directiva por el triunfo obtenido con ocasión de la fiesta artística y literaria que se verificó el 25 del pasado mes.

A la una de la tarde de ayer encontrábase los excursionistas en el muelle, embarcando poco después en varias falúas de vapor.

Al pasar a la altura de San Andrés, una de las falúas se acercó a esta importante barriada para recoger algunos correligionarios.

Cerca de las tres llegaron los excursionistas a Igueste, y desde esa hora hasta las 6, en que emprendieron el regreso, se derrochó alegría, sin que el menor incidente turbase el acto de fraternidad que se celebraba.

La merienda, servida por D. Francisco Sánchez, fue exquisita, quedando todos muy satisfechos.

Sidra "Hórreo". La más exquisita. Importador Manuel F. Feria.

¿Desea V. un buen reloj? Compre un **JUVENIA**. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. **LA UNIVERSAL**, Alfonso XIII, número 3

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd. de LONDRES

FUNDADA EN 1821

(COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS)

Agentes generales para las Islas Canarias, **HAMILTON & Co.**

Las señoras y señoritas débiles y anémicas, que toman diariamente la Harina lacteada **NESTLE** adquieren fuerza y salud

HARINA LACTEADA DE H. NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS

El alimento completo, más grato al paladar que se conoce. Gratis para las madres. Hemos hecho una edición especial de varios libros sobre la Alimentación y el cuidado de los niños, con objeto de remitirlos gratuitamente a toda la madre que lo solicite. ¡Pídeselo hoy mismo uno! Nada le cuesta.—Agente de la HARINA LACTEADA NESTLE en Tenerife. P. DUQUE Candelaria, 26. entresueo.



L'UNION

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio

Establecida en Paris, Place Vendôme núm. 9. en el año 1828
Capital social, Reservas y Garantías, 134.000.000 frs.
Desembolsado 2.500.000 de francos
Subdirector Apoderado en Tenerife, RAMON BAUDET.—Oficina, Plaza del Patriotismo, número 1.—Teléfono número 396.
Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para operar en España.

Aviso.—Se participa al público que a partir del 24 de este mes de Mayo, y hasta nuevo aviso, permanecerá cerrado el Gran Hotel Quisisana.

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emito giros sobre todos los países
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.



Filiaciones con arreglo al nuevo modelo oficial se venden en la Imprenta Gaceta Cruz San José, 36.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de **SEGUROS** de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

£ 5.495.401

Esta Compañía asegura, en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.

Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, **Miguel Rodríguez Baeza**
Dirección: Canales, 36.

Cerveza LA CRUZ BLANCA de Santander

Marcas **IMPERIAL** y **DOBLE BOCK**

Unicas cervezas que no temen la competencia por su inmejorable calidad, debido a la pureza de sus componentes, siendo esta fábrica la más acreditada de España y Extranjero y proveedora de la Real Casa y Compañía Transatlántica e International des Wagons.

Y para mayor garantía del público, está inscripta en el libro de Oro de Laureados y obtenido grandes premios y Diplomas de Honor, en cuantas Exposiciones se ha presentado.

Unico importador en esta Capital, **Don Salvador R. Davó**, La Rosa, 77, esquina Tribulaciones.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas.

La mujer del payaso.—Hoy se recibió esta novela en la Imprenta de este diario y se halla a la venta.

La última palabra

Visítad el escaparate de los señores **Fernández del Castillo** Hermanos, Alfonso XIII, 33.

Carbón de brezo y de cok, del mejor que se consume en plaza, se sirve a domicilio con la mayor prontitud al pasar aviso al almacén de comestibles «Mi bodega», frente a la Plaza de Weyler y Parque de Artillería.

Casa de los Aliados

English tea rooms

Mrs. Sice

18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA

Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.

Mrs. Sice's English Tea Rooms
And Boarding House

Good Airy Rooms. English Cooking

Terms Moderate

18, CRUZ VERDE, 18

1st floor.

Ramón Martín Espino

MÉDICO-CIRUJANO

Valentín Sanz, Núm. 7

Consultas de 11 a 1, San José, 38.
Martes, Jueves y Sábados gratis para los pobres, de 4 a 5.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director:

DR. VEREMUNDO CABRERA

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN

(606 Ehrlich)

Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Manzanas selectas de California

se han recibido por vapor Badagri.—Dirigirse a Fábrica de hielo de Silito y Alfonso, teléfono 44.

ACADEMIA MERCANTIL

Teneduría de Libros
Cálculo Mercantil
Correspondencia comercial
Enseñanza práctica
bajo la dirección de

D. José María Delicado

Oficial 1.º del Banco de España

Clase general y clases particulares, ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

Consolación, 27

seedor y resolví transformarme en mujer formal, y cada día me felicito más de mi determinación.

—Siempre fuísteis mujer de talento, y os felicito sinceramente.

—¿Qué os parece mi hotel?

—Os habéis instalado de un modo regio.

—¡Oh! no acepto esa adulación. Hay bastante gusto, sobre todo mucho confort. Estoy por lo positivo. Ya veréis mi servicio de mesa, y eso os probará mi situación actual.

—Mil enhorabuenas os doy con toda mi alma.

—Dentro de dos o tres años tendré sesenta mil francos de renta, y entonces abandonaré los negocios. Y vos, ¿habéis prosperado tanto como yo?

—No he tenido tanta suerte; pero no me quejo.

—Eso es demasiado. Explicaos con más claridad.

No ignoráis que cuanto os concierne me interesa.

—Olimpia, ¿seguis siendo mi verdadera amiga?

—Creía que no podríais dudarlos.

—Probádmelo, prohibiendo que nadie nos moleste durante un cuarto de hora; tengo que hablar de asuntos muy graves.

—Excitáis en grado sumo mi curiosidad.

—Concededme el favor que os pido y os revelaré el enigma.

La señora Gerfaut tocó un timbre, y presentóse Anacarsis.

—Anacarsis —le dijo su señora,—que bajo ningún pretexto se acerque nadie a este gabinete hasta que yo llame. ¿Lo entendéis? Nadie.

—Está bien, señora.

—¿Seríais capaz de hacerme un gran favor?—interrogó Gortrán.

Todas las compañeras de la joven la miraron asombradas. La candidez de Marta les parecía inverosímil.

—Oh, hija mía! Dejemos esa cuestión. Gracias a Dios, soy bien conocida en París, y nadie puede echarme en cara la más pequeña distracción.

Las obreras, que se habían asombrado de la ingenuidad de Marta, quedaron estupefactas ante el aplomo de su maestra y contestaron a sus palabras con gesto de burlona adhesión.

—Me agrada el trato de hombres finos, bien educados, prosiguió la modista. — Me arrulla la buena conversación, me encanta la galantería de un hombre bien nacido, no lo puedo evitar. Eso nace con una: soy muy escrupulosa tocante a honra, bien lo sabéis; pero confieso que si un millonario me hiciese el amor, mi virtud recibiría un rudo ataque, y no podría jurar que tendría valor para resistirle. Porque desesperar a un millonario es grave, muy grave! La fortuna es tan seductora! Ella todo lo proporciona: lujo, precioso hotel, soberbios caballos ingleses, diamantes, encajes, en fin... Vaya hijas mías ya he hablado bastante; el pensamiento de poseer millones me da vértigos. Acabaría por decir tonterías, y sería en mi una falta deplorable.

—Por mi parte, señora, podéis hablar cuanto queráis sin temor ninguno—costestó Marta;—porque para mí el lujo no es tentador.

—Sois muy romántica querida niña. También yo lo soy. Nos contrregiremos las dos con la edad! Se comienza siempre así. Cree una tan fácil contraer matrimonio lisonjero!... Pero cuando llega la decepción, los sufrimientos, entonces varía la decoración y se piensa de otro modo.

Clínica operatoria. J. Rodríguez López.
 Cirugía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.
Graduación de la vista
Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.
Inyecciones del 606
 Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.
Consulta particular, a hora convenida.

The Bernese Alps Milk Co.  The Bernese Alps Milk Co.
MARCA EL OSO
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
 Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
 Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
 Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife. Representante, JOSE ACUNA, Santa Cruz.

Yeoward Brothers
 Líneas de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool y Lisboa a las Islas Canarias.
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de MAYO.
Día 31 Avocet
 Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
 Por los vapores Andorinha, Agulha y Ardeola, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
 Por vapor Avocet, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.
 Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.
 Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 48.

Libro de los chistes
 Floresta de la risa, repertorio de la sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedeonadas, patochadas y burradas del género humanos, recogidas por esos mundos de Dios, para curar a los hipocóndricos, amansar y los cascarrabias y tonificar a los biliosos. Edición ilustrada con dibujos muy mirono.—Precio, 1 peseta.
 De venta en esta imprenta.

Sobres comerciales, clase buena y clase barata
 Se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36. También hay tarjetas, imitación pergamino.

Línea de Vapores Otto Thoresen 
 Fruteros de
Servicio semanal directo entre las Islas Canarias y Londres
 SALIDAS DEL MES DE JUNIO
 Día 3 el magnífico vapor SAN MATEO
 " 10 " " SARDINIA
 " 17 " " SEVILLA
 " 24 " " SAN ANDRES
 Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES.
 En Dankeque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.
 Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.
SERVICIO INTERINSULAR
 por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN
 Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife
 Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Benigno Ramos
PRACTICANTE
 Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.ª, París**
 la primera del mundo en estas especialidades.
 Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.
 Precios módicos.
 Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra de Lourdes».

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas
(En Liquidación)
 Cumpliendo acuerdos tomados por esta Sociedad, se anuncia al público la venta al contado de los bienes que a continuación se detallan, en efectivo metálico o con inclusión de acciones de esta misma sociedad, y aquellas ofertas que se juzguen admisibles por los liquidadores, servirán de base para una subasta pública que se anunciará en la prensa de esta Capital.
FINCAS URBANAS.—Una casa de dos pisos y jardín en la calle Viera y Clavijo número 50 (esquina a Jesús María); costó Ptas. 54.000.
 Una casa en la calle de Numanca número 39 esquina a «25 de Julio», de dos pisos; costó 29.000 Ptas.
 Una casa que linda con la anterior en la citada calle de Numanca número 37 de dos pisos, costó 29.000 pesetas.
 Una casa calle de Canales Bajas número 6, de dos pisos con un gran jardín de entradas directas a la calle; costó más de 50 mil pesetas sin el valor del solar.
FINCAS RUSTICAS.—Una finca en Salamanca chica, con una superficie de 14.634 metros cuadrados, que cortará la prolongación de la calle de Salamanca, principiada a desmontar, con acopios de piedra y tierra ceruida, con una casa para guardas muy propia para fabricar una barriada. Se han vendido terrenos en los alrededores a razón de cinco y media pesetas metro cuadrado, pero se estudiarían ofertas por la totalidad de la finca a precios inferiores.
 Una finca llamada del Chorro, que mide 2777 metros cuadrados, con casa y estanque, situada en la prolongación de la calle de Méndez Núñez entre las de Ferrer y Santa Rosalia, costó pesetas 27.780.
 Una finca llamada «El Velódromo», situada en la intersección de la calle de los Campos y del Camino de los Coches, de una cabida de 10.000 metros cuadrados aproximadamente, con casa, hornos, tinglados etc.; costó pesetas 55.000.
 Otra finca «Casalón», comprendida de Poniente a Naciente, entre el Camino de los Coches y la calle de Méndez Núñez, y de Norte a Sur entre la calle de los Campos y la finca del Sr. Giralda; mide unos 23 mil metros cuadrados y comprende almacenes y hornos. Vale 112.500 pesetas.
 Una finca de unos 4660 metros cuadrados situada en la intersección de las calles de Numanca y Méndez Núñez, al poniente de esta última. Vale 45.200 pesetas.
 Una finca de unos dos mil metros cuadrados situada entre las calles de Numanca, Camino de los Coches y finca del señor Giralda. Vale 15.500 pesetas.
 Una finca, resto de la llamada «La Tosquera», que comprende las calles de Costa Grija y Jesús María.
SOLARES.—Uno de 1.260 metros en la calle del Pilar esquina a Méndez Núñez que comprende unos grandes almacenes y una casa. Vale con lo edificado 18.500 pesetas.
 Otro en la calle de Méndez Núñez que comprende una huerta situada detrás de los citados almacenes y que mide unos 543 metros. Vale 4.000 pesetas.
 Otro solar en la calle de «25 de Julio» número 16, con muros, aceras y medianerías. Vale 6.500 pesetas.
BIENES MUEBLES.—Un motor de 7 caballos, transmisión completa, prensas para ladrillos y baldosas, parrillas, carretilas, vagonetas, etc., existentes en el taller del Velódromo.
 Herramientas y enseres de construcción, maderas de varias clases y viguetas de acero dulce y otros materiales de construcción.
 Papel de arrimo y numerosos artículos de ferretería.
 Una caja de hierro, máquina de escribir «Empire» y de calcular Brunsviga, mesas y otros objetos de escritorio, usados.
 Para más detalles dirigirse a las oficinas de la Sociedad, calle de Alfonso XIII número 64, de 3 a 5 de la tarde.
 Las proposiciones, que se recibirán hasta el 15 de Junio próximo, deberán dirigirse por escrito a la Comisión Liquidadora en el citado domicilio y podrán contener no solo ofertas por fincas enteras, sino también por lotes de las mismas, prefiriéndose naturalmente las primeras. También pueden hacerse ofertas por menores precios de los indicados, las que serán objeto de estudio por parte de la Comisión liquidadora.
 Santa Cruz de Tenerife 19 de Mayo de 1915.

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA
 Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
 Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 6, 8, 13, 17, 23 y 28
SERVICIO DEL MES DE JUNIO
 Para Cádiz (vía Las Palmas) Para Cádiz
 Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17. Vapor **Delfin**, Capitán Roquette: los días 13 y 28.
 Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
 Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestre: los días 8 y 23. Vapor **Hespérides**, el día 15 a las 9 de la noche.
 Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz.
 Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Cie. Generale Transatlantique
 El magnífico vapor francés **LOUISIANE**
 llegará a este puerto el día 1.º de Junio y partirá el mismo día DIRECTAMENTE para la **HABANA**
 admitiendo carga.
 Los Agentes, **HARDISSON HERMANOS.**

Banco Vitalicio de España
 COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA
 Capital suscrito. 15.000.000'00
 Capital desembolsado. 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
 Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909. 44.325.252'40
 Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Papeletas del Monte de Piedad
Se compran de alhajas
 Callao de Lima, 3, 3.º
Periódicos viejos, por arrobas y quintales, se venden en la Imprenta de este Diario.

304 LA MUJER DEL PAYASO

—Como no me he forjado ilusiones, no tendré de senagos—replicó Marta.
 —Me alegraré, hijita; pero estamos perdiendo un tiempo precioso. Conque a vestiros, y tened en cuenta mis consejos, que valen oro. Id y poneos muy lindas.
 —Haremos lo posible, señora—replicaron las jóvenes, desapareciendo como una bandada de pájaros asustados, en tanto que la señora Gerfaut se dirigía al gabinete donde le esperaba Gontrán.
 XIX
 Gontrán de Streny, muellemente rereclinado en un sofá, contemplaba sonriendo, tan pronto los amocillos pintados en el techo como los dibujados en la alfombra.
 Cuando se abrió la puerta, se levantó.
 Olimpia apareció, y aunque su calma fuese perfecta, creyó oportuno fingir gran emoción, y, olvidando que se había hecho esperar media hora exclamó:
 —Ah, Gontrán, Gontrán! con cuánta impaciencia os aguardaba!
 —Y yo—repuso el Barón, besando la mano de su antigua querida, con qué ansiedad he sentido latir mi corazón al trasponer el umbral de vuestra casa!
 —¿Es verdad, amigo mío?—dijo Olimpia con tierna mirada.
 —Pongo a vuestros ojos por testigos.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 305

—¿No olvidasteis entonces por completo el pasado?
 —Hay felicidades que no se olvidan jamás!
 —Ah, Gontrán! cuántos recuerdos hay entre nosotros!
 —Y qué dulces!
 —Oh! sí—repuso Olimpia;—pero cuánto tiempo pasaron!
 —Al veros me parece que ha sido ayer—repuso Gontrán muy formal,
 —¿Sabéis que os he amado con locura, Gontrán?
 —También yo os he adorado con frenesí.
 —Estaba celosa como una hiena.
 —Y sin razón, porque vos sola llenábais mi pensamiento; pero esos celos me probaban vuestro amor.
 —Y, no obstante, nos separamos.
 —No se puede luchar contra el destino; aquella separación me fué muy cruel, pero era precisa.
 —Más cruel fué para mí, Gontrán, Qué desilusión! Cuántas lágrimas he vertido! Cuánto sufrí!
 Y la señora Gerfaut se llevó el pañuelo a los ojos para enjugar lágrimas ausentes. El Barón iba a contestar en el mismo tono, pero Olimpia puso término a aquella ridícula escena, diciendo:
 —Después de todo, me hicisteis un inmenso favor, amigo mío.
 —¿Cómo?—interrogó Gontrán, sorprendido y a la vez encantado de aquel brusco cambio en la conversación.
 —Abriéndome los ojos sobre la fragilidad de esos lazos que una juzga indisolubles, y que tan solo cimentan un engaño mutuo: me convencí de la nada de aquellas afecciones que concluyen con la saciedad del po-

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIAN, 3
 (ANTES MARINA)
 Santa Cruz de Tenerife
 Islas Canarias